

常州市森林防灭火指挥部办公室文件

常森防办〔2023〕12号

关于切实做好秋冬季森林防灭火工作的通知

各辖市（区）、常州经开区森林防灭火指挥部，市森林防灭火指挥部成员单位：

我市将于11月1日起进入森林防火期，全市森林防灭火工作进入了关键时期，防灭火形势严峻复杂。为深入贯彻落实国家、省、市有关秋冬季森林防灭火工作部署要求，扎实做好我市秋冬季森林防灭火工作，现就有关事项通知如下：

一要提高思想认识，加强组织领导。各地各部门要高度重视森林防灭火工作，切实提高政治站位，强化风险意识，树牢底线思维，紧绷安全之弦，坚决杜绝松懈麻痹思想，增强做好秋冬季森林防灭火工作的紧迫感和责任感。要深入学习贯彻习近平总书

记关于森林防灭火工作重要指示精神和李强总理批示要求，全面落实全国秋冬季森林草原防灭火工作电视电话会议精神，充分认清森林防灭火工作的艰巨性、复杂性，真正从思想深处拉响警钟、上紧发条，要以“时时放心不下”的责任感进一步抓实抓细各项工作部署，坚持把预防放在首位，坚决避免火险变火灾、小火酿大灾，用更高标准更严要求全力抓好秋冬季森林防灭火工作。

二要全面压实责任，筑牢安全防线。各地各部门要坚持预防为主、科学扑救、属地管理、分级负责的工作原则，扣紧防救责任链条，全面落实各项工作责任，确保森林防灭火各项措施落实到位。要健全森林防火目标责任制和考核机制，严格落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责要求，切实强化地方党委政府领导责任和行政首长负责制，压紧压实镇村属地管理责任、部门监管责任和涉林单位主体责任。要广泛开展群防群治，联防联控，实施“网格化”管理，将责任落实到每一座山头、每一片林区，确保山有人管、林有人护、责有人担。要认真落实“三管三必须”要求，进一步细化森防成员单位职责分工，应急、资规、公安、文旅、民宗等部门要把该统的、该管的、该查的落实到位，民政部门在民俗用火管理、电力主管部门在“树线矛盾”治理、宣传部门在宣传教育和舆情管控上，要继续发挥行业管理的专业优势，齐心协力做好森林防灭火工作。

三要加强教育警示，营造防火氛围。各级各部门要高度重视森林防灭火宣传工作，把宣传作为森林防灭火的第一道防线，针

对秋冬季火险特点，丰富宣教手段，推进防火宣传教育常态化、全覆盖，扎实开展森林防灭火安全常识和应急知识进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭活动，充分利用电视、网络、手机短信、横幅广告、农村大喇叭、防火警示标牌、电子显示屏、林区语音播报系统等载体广泛开展宣传。对林区周边居民、进山入林作业、休闲旅游人员、山林承包者和林区经营单位等特殊群体，要做到宣传到户、发动到人。要多运用警示案例普及防火法规，增强群众防火意识，提升识险避险能力，全力营造森林防灭火工作安全氛围。

四要狠抓火源管控，深化专项行动。各地各部门要持续深入开展森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动，进一步推进森林火灾隐患排查整治，严厉查处违规农事用火、违规祭祀用火、违规生产性用火等行为，通过加大打击力度提高震慑力，确保林区平安稳定。要进一步加强重点林区、重要地段和关键时段的管控，深入山头地块网格化、精细化开展火源巡查，通过增设临时关卡、增派巡查人员、加大巡护密度、开展联合执法，切实把管住人为火源作为第一要务，坚决“看住人、管住火、护住林”。涉林旅游景区、宗教场所等重点区域，要健全完善安全管理制度，增派巡护人员，坚决杜绝火种进山。要持续推进林区散坟集中焚化工作，动态管理散坟分布和数量情况，科学布局祭祀集中焚烧点，加强日常使用管理。要建立完善火情监测预警系统，不断提升火情监测覆盖率、识别准确率和核查反馈率，对预警信

息要第一时间甄别并现场确认，预警信息处理情况要形成闭环并做到留痕。

五要提升扑救能力，做好处置准备。各地各部门要建立健全防灭火指挥组织体系，完善部门联动机制，修订健全有关应急预案，加强专业森林消防队伍建设，强化日常专业训练，针对性开展实战演练，确保一旦发生火情，能迅速、有序、高效处置。要做好扑火机具、通讯器材、个人防护装备的检修和维护保养工作，确保关键时刻拿得出、用得上。重点区域、重点时段要强化值班备勤和靠前驻防，确保能就近出动、快速处置，务求“打早、打小、打了”，防止小火酿成大灾。要始终坚持把扑火安全放在首位，牢固树立以人为本、安全第一思想，因地制宜制定扑火方案，科学指挥火场扑救，确保不发生扑救人员伤亡事件。

六要严格值班值守，确保信息畅通。各地各部门要严格落实24小时值班和领导带班制度，完善森林防灭火工作应急联络体系，确保上下联系畅通。值班人员要全面掌握林情和火情动态，做到情况清楚、调度及时、上报迅速、处置得当。要按照“有火必报、报扑同步”要求，及时、准确、规范地报送火情信息，重要情况随时报告，不得瞒报迟报，对因迟报、瞒报而贻误扑救时机、造成重大社会影响的有关人员，要严肃追究相关责任，确保值班不脱岗、责任不脱节、应对不迟误。

七要开展督导检查，务求工作实效。各地各部门要切实加强森林防灭火工作的统筹协调指导，加大森林防灭火工作督查力

度，对责任落实、宣传教育、隐患排查、火源管控，以及监测预警系统建设、引水上山工程推进、扑火装备队伍准备等情况进行全面检查，确保重点卡口有人值守、宣传警示到人入心、火源管控措施得力、扑火物资储备充足、预警及时处置迅速，尤其在重要时段要通过多种形式组织开展明查暗访，通过多暗访暗查、多提醒警示、多约谈督办等形式，倒逼责任落实，对发现的问题要及时反馈通报、限期整改、跟踪问效，做到问题不查清不放过、整改不到位不放过，切实把责任和压力传导到镇村林场、防火卡点等基层末梢，督促森林防灭火各项工作责任和制度措施真正落到实处。

常州市森林防灭火指挥部办公室
2023年10月26日



(信息公开形式：依申请公开)

常州市森林防灭火指挥部办公室

2023年10月26日印发
